

# 全国整体疫情已进入低流行水平

## 目前我国没有监测到其他优势病毒株

新华社北京1月30日电 在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,春节期间,国务院联防联控机制相关部门持续做好服务保障,广大医务人员和各行业工作者坚守岗位,防控工作平稳有序,“乙类乙管”措施落地见效。目前全国整体疫情已进入低流行水平,各地疫情保持稳步下降态势。

基层医疗卫生机构是疫情防控和医疗救治的第一道防线。“为更好掌握各地基层医疗卫生机构的运行情况和疫情形势,我们坚持基层医疗卫生机构诊疗情况的日监测、日调度、日报告制度。春节期间城乡基层医疗卫生机构一直保持正常运行,提供发

热诊室门诊服务。”国家卫生健康委基层卫生健康司监察专员傅卫介绍。

“从2022年12月21日开展监测以来,乡镇卫生院和社区卫生服务中心发热诊室和普通门、急诊的诊疗人次总体呈现先增后降趋势,目前正在平稳回落。”傅卫介绍,在2023年1月21日至27日春节假期期间,发热诊室的诊疗量处于低位,初一诊疗量最低,之后有一定的回升,但一直低于节前的诊疗量,减少40%左右。和2022年12月23日的峰值相比,下降94%。2023年1月27日,基层机构的普通门、急诊的诊疗量是203.6万人次,与节前相比减少近三成。

“总的来看,春节期间基层医疗卫生机构的医疗救治和疫情防控工作平稳有序。”

傅卫介绍,各地在春节期间积极做好重点人群和重症患者的转诊和转运工作,扩充120转运能力,增加电话坐席,同时组建非急救转运车队来保障患者的转运需求。上级医疗机构也建立转诊绿色通道,简化重症患者转诊流程,确保及时救治。

春节期间人员流动频繁,是否有新的变异株传入我国备受社会关注。在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,中国疾控中心病毒所研究员陈操介绍,根据监测数据显示,本轮疫情还是以BA.5.2和BF.7为主要流行株,目前没有监测到其他优势病毒株。

陈操说,新冠疫情发生以来,我国一直开展新冠病毒的变异株监测工作,也为早

期疫情流调溯源提供了重要线索和支撑,同时也积累了大量经验和数据。春节假期期间,收到全国各省上报的新冠病毒全基因组序列1421条,经过分析发现有11个进化分支,仍以BA.5.2和BF.7为主,没有发现新的变异株输入。

陈操介绍,当前春运正在进行中,高校近期也要陆续开学,下一步我们将继续指导全国做好新冠病毒变异监测工作,继续对哨点医院中的门(急)诊病例、重症病例、死亡病例、特殊人群开展新冠病毒的变异监测。同时,同其他部门对海陆空口岸的入境人员进行新冠病毒的变异监测,及时预警并采取相应防控措施。

## 2022年我市住房公积金新增缴存职工2.6万人

本报讯(记者 鲁超)住房公积金,事关千万人的住房大事。昨日,记者从商丘市住房公积金管理中心获悉,2022年,在市委、市政府的正确领导下,在省住建厅住房公积金监管处的业务指导下,市住房公积金管理中心紧紧围绕“房住不炒”目标定位,着力发挥住房公积金在服务企业、服务职工、稳定房地产市场方面的作用,推动全市住房公积金事业再上新台阶。

据了解,2022年,全市新增缴存单位730家,新增缴存职工2.6万人;归集住房公积金39.12亿元,同比增长9.6%;提取住房公积金17.08亿元,同比增长6.5%;发放住房公积金贷款21.11亿元,同比减少28.5%;实现增值收益2.1亿元,同比增长14.8%;可上缴财政廉租房建设补充资金和管理费用2.01亿元,同比增长22.2%。

截至2022年年底,全市累计缴存单位5419家,缴存职工46.37万人;累计归集住房公积金258.4亿元,归集余额157.72亿元;累计提取住房公积金86.29万笔、100.68亿元;累计发放住房公积金贷款6.16万人、168.06亿元,个贷余额108.38亿元;累计实现增值收益12.36亿元。

2022年,允许受疫情影响的企业缓缴住房公积金,缓缴期间正常提取和申请贷款不受影响;将市区和其他县(市)开户的职工每户每年租房提取额度分别提高至1.8万元、1.2万元;对受疫情影响、不能正常偿还住房公积金贷款的不作逾期处理,不作为逾期记录报送征信部门,为企业、职工纾困解难贡献住房公积金力量。

2022年,全市申请缓缴企业1家,涉及职工182人,缓缴金额78.72万元;不做逾期处理59人。优化使用政策,贯彻落实市政府《印发<关于加快新型城镇化进程促进房地产市场持续平稳健康发展的若干措施>的通知》要求,提请管委会同意出台《关于调整住房公积金使用政策的通知》,延长缴存职工购房后申请提取账户余额、公积金贷款期限;将住房公积金贷款最高可贷额度调整至单人50万元、夫妻双方70万元,取消“商转公”贷款受益范围限制,调整贷款额度计算系数取值规则。

2022年,我市实现公积金+房产抵押“一站式”办理。贯彻落实《商丘市营商环境条例》,持续深化“放管服”改革,在市直管理部设立“公积金抵押”窗口,贷款职工签订借款合同后,可现场办理抵押登记手续,无须再“绕远”到市不动产登记交易中心,2022年共办理“公积金贷款+不动产抵押登记”967笔。

市住房公积金管理中心积极推进电子身份应用,拓展电子身份证应用事项,目前共有27项公积金业务可使用电子身份证办理。完成“全国住房公积金小程序”对接工作,2022年共通过“小程序”办结转移业务3920笔、5059万元。提前实现住房公积金汇缴、住房公积金补缴、提前部分偿还住房公积金贷款等3项服务事项“跨省通办”任务,2022年通过“两地联办”方式办理购房提取业务144笔,代收代办381笔。新增单位补缴住房公积金、未达到法定退休年龄退休提取住房公积金2项全程网办业务,2022年12月网上办结率达到99.13%,居全省第三位。

## 我市2个集体8名个人 被评为省级文旅文创“先进”

本报讯(记者 鲁超)昨日,记者从市文化广电和旅游局获悉,省人力资源和社会保障厅、省文化和旅游局发布关于表彰河南省文旅文创先进集体、先进个人的决定,我市2个集体和8名个人获表彰。

民权县文化广电旅游局、商丘市文化馆被评为河南省文旅文创先进集体。商丘市豫东调传承保护中心党支部书记、主任陈新琴,商丘市文化广电和旅游局资源开发科科长汪全,商丘市文物考古研究院宋国故城研究部主任郑清森,商丘博物馆副馆长刘芳,虞城县文化广电旅游局党组成员、主任科员张卫兵,永城市旅游发展集团有限公司副总经理李广厦,柘城县文化广电旅游局市场管理股股长张帅,宁陵县文化旅游发展服务中心副主任李娜被评为河南省文旅文创先进个人。

据了解,近年来,全省文化和旅游系

统广大干部职工以推动高质量发展为主题,以改革创新为动力,以满足人民文化需求和增强人民精神力量为着力点,努力创作优秀文艺作品,提供优质文化产品和优质旅游产品,推动文化建设和旅游发展取得显著成效,涌现出一大批政治坚定、事迹突出、群众认可的先进典型。日前,省人力资源和社会保障厅、省文化和旅游局决定,在全省授予50个单位“河南省文旅文创先进集体”称号,授予150名同志“河南省文旅文创先进个人”称号。

省人力资源和社会保障厅、省文化和旅游局提出,全省文化和旅游系统各单位和广大干部职工要以受到表彰的先进集体和个人为榜样,进一步开拓创新,锐意进取,善作善成,推动我省文化建设和旅游发展再上新台阶,为高质量推进文旅文创融合战略作出新的更大贡献。

## 怎样弘扬商丘传统文化 专家学者来献策

□本报融媒体记者 白鹏

商丘是中国历史文化名城、殷商文化之源,也是诞生“中华圣人文化圈”的中国古代重要都城、中华姓氏的主要起源地,在中华文明起源和中国文化思想史上占有重要地位。我市正在进一步弘扬商丘传统文化,形成以黄河文化、商宋文化为主脉,以庄周文化、汉梁文化、木兰文化等为分支,运河文化、忠烈文化、红色文化等交相辉映的文化体系,彰显商丘特色鲜明的文化底蕴。

怎样进一步弘扬殷商文化、古都文化等商丘传统文化,彰显商丘特色鲜明的文化底蕴?就此话题,记者采访了我市几位文化领域的知名人士。

“商丘是殷商之源,是商族、商业和商朝的发源地。研究、传承殷商文化,重在挖掘殷商文化的精神内涵和时代价值。以史为镜,可以知兴替。殷商文化中的民本思想、仁爱思想,改革进取精神、有责任敢担当精神,‘选贤与能’的用人原则,关爱自然的生态理念和‘殷鉴不远’的历史教训,都有很大的现实意义,也值得我们今天思考。汲取殷商文化的精神内涵,为现实发展服务,是我们传承殷商文化的一个着力点。”商丘师范学院人文学院教授李可亭说。

李可亭认为:“商丘是国家历史文化名城,归德府城墙是全国重点文物保护单位,商丘古城也是中国重要的古都。商丘古城保存完整、文化厚重,且呈现‘城摞城’现象。商丘古城文化的传承,一要有温度,让冰冷的城墙和建筑活起来;二要有乡愁,恢复古城的记忆和烟火味;三要有文化,只有有丰富的文化内涵做支撑,古城才有持续不衰的生命力。”

“弘扬商丘传统文化任重道远。”

河南省范仲淹文化研究会副会长、商丘市民间文艺家协会主席张学勇说:“过去的一年,市民协出版了《殷商文化研究》一书,启动了《中国民间文学大系·河南商丘卷》的传说和故事的编写工作,做好传帮带,让传统文化发扬光大。”

张学勇表示:“新的一年,市民协将组织会员认真研究殷商文化和商丘古城文化。善于发现,把商丘古城文化元素融入作品中,把作品变成商品,实现民间文艺事业的良性循环。善于调查,挖掘商丘民间文化,启动‘商丘老字号’的评审工作。全市民间文艺工作者还要勤于学习、取长补短,不故步自封,与各民间艺术家建立联系,学习别人的好经验。充分融合利用各类媒体扩大宣传,扩大影响力,努力做德艺双馨的文艺工作者。”

商丘是中国姓氏文化发祥地之一,拥有丰富厚重的根源文化资源。去年,商丘市姓氏文化研究会联合商丘市侨联授予“帝喾陵、汤王台、微子祠、田氏先祠”为第一批商丘市根亲文化研学基地,还举办了“商丘祠堂文化论坛”等活动,集中展示了商丘丰富厚重的根亲文化底蕴,提升了商丘殷商文化之源的姓氏文化影响力。

商丘市姓氏文化研究会常务副秘书长张旭说:“今年,商丘市姓氏文化研究会将在商丘古城建设姓氏文化一条街而努力。姓氏文化一条街要植入姓氏祖地、根亲文化标识等姓氏文化因素,并举办家族文化系列展览活动,丰富商丘古城的历史文化展示,扩大商丘文化的影响力和感染力,吸引更多国内外游客来商丘寻根问祖、观光旅游。”

## 2022年成人高考延考 将于3月4日、5日举行

本报讯(记者 张坤)昨日,记者从市招生考试部门了解到,根据教育部统一安排,河南省2022年全国成人高等学校招生考试延期考试将于2023年3月4日至5日举行。

2月24日9时起,考生访问“河南省教育考试院官方网站”(http://www.haeea.cn),登录“河南省成人高校招生考生服务平台”,根据系统提示,打印准考证。

考生确定不参加2023年3月4日至5日举行的河南省2022年全国成人高等学校招生延期考试的,可申请办理退费。退费受理时间1月30日9时至2月3日17时,逾期不再办理。申请退费方法,考生访问“河南省教育考试院官方网站”(http://www.haeea.cn),登录“河南

省成人高校招生考生服务平台”,根据系统提示,上传考生报名时身份证件正反面复印件并在空白处书写个人申请,签名拍照上传,审核通过后,考生报名费用将按原网络缴费渠道全额退回,退费预计30个工作日内完成,请考生耐心等待。

参加考试的考生请作好个人防护和复习备考,并及时关注河南省教育考试院官网和微信公众号、手机短信发布的最新公告信息,作好相关准备,按时参加考试。如有任何问题,可咨询报考所在地教育招生考试机构,也可通过河南省教育考试院官网和微信公众号留言咨询,或拨打河南省招生考试咨询服务热线0371-55610639。